
第三节    运动的快慢

【教学目标】

一、知识与技能

1.能用速度描述物体的运动。

2.知道速度的单位，能用速度公式进行简单的计算。

3.知道匀速直线运动的概念；

4.了解平均速度的含义。

二、过程与方法

体验比较物体运动快慢的方法，认识速度概念在实际中的意义。

三、情感态度与价值观

有能用“运动快慢”的观点观察和分析身边事例的意识。

【教学重点】

速度的物理意义；用速度公式v=s/t及其变形式进行简单计算

【教学难点】

速度概念的建立及平均速度的含义

【教具准备】

 多媒体课件

【教学过程】
	主  要  教  学  过  程

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	一、创设情境，导入新课

二、合作互动

探究新知

（一）比较物体运动快慢的方法

反馈练习1

（二）速度

反馈练习2

（三）速度公式的应用

反馈练习3
速度表

（四）匀速直线运动

1.匀速直线运动的定义

反馈练习4
2.平均速度


	【播放视频】我国“和谐号”高速列车疾驶时呼啸而过的短片及中学生运动会上运动员奔跑时的短片，结束后屏幕定格为两短片中的截图各一幅。

【比较异同】列车的运动和中学生的运动相比，有什么不同？
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【设疑】运动的物体,有的运动的快，有的运动的慢，在物理学中，如何比较物体运动的快慢呢？

【板书】§1-2运动的快慢

（设计意图：创设生活情境感知运动的物体有快有慢，为新课引入做好铺垫）

【播放视频】刘翔2004年雅典奥运会110m栏比赛视频，视频结束后屏幕再现比赛中某时刻的图片2幅，[image: image3.jpg]
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【想想议议】

1.刘翔和其他运动员在比赛过程中谁跑的快？你们小组是根据什么方法来比较的呢？

2.如果你是终点裁判员，将如何判断谁跑的快？你们又是根据什么方法比较的呢？

（设计意图：通过喜闻乐见的生活实例引导学生归纳出比较运动快慢的方法。）

【板书】一、比较物体运动快慢的方法： 1.相同时间比较路程

2.相同路程比较时间
【反馈练习】1．森林运动会中龟兔赛跑。比赛开始后，“观众”通过比较　　　，认为跑在前面的兔子跑得快。由于兔子麻痹轻敌，中途睡觉，“裁判员”通过比较　　　，判定最先到达终点的乌龟跑得快。

【过渡】由以上实例分析可知，比较物体运动的快慢必须考虑路程和时间因素。若路程和时间均不相同，又该如何比较物体运动的快慢呢？

【想想议议】小聪同学的100m跑成绩为17s,小明同学的50m跑成绩为8s，他们运动的时间和路程都不一样，我们该如何比较他们运动的快慢呢？

（设计意图：构建路程和时间不相同的问题情景，为速度概念的建立埋下伏笔）

【温馨点拨】将他们的路程或时间变成相同的，然后利用上述方法进行比较
【归纳总结】对于时间和路程都不相同的情况，我们也可以比较物体运动的快慢，可以比较1s内通过的路程或通过1m路程所用的时间

【引导点拨】在物理学中，为了比较物体运动的快慢，采用“相同的时间比较路程”的方法。也就是将物体运动的路程除以所用时间。这样，在比较不同物体运动的快慢时，可以保证时间相同。在物理学中，把路程与时间之比叫做速度。

【自学指导】在3分钟内快速阅读课本P20“速度”相关知识，回答下列问题：

1. 速度的物理意义？

2. 速度的定义、公式？

3. 速度的单位有哪些？他们之间的换算关系是怎样的？

4. 人步行的速度大约是多少？

【板书】二、速度：

1. 定义：路程与时间之比叫做速度

2. 物理意义：表示物体运动的快慢。

3. 公式：
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4.单位：m/s（m·s-1） 、km/h（km·h-1）
1m/s=3.6km/h

5. 人步行的速度:v=1.1m/s.

【释疑解惑】根据各相应单位的换算值求出m/s和km/h的换算关系． 
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 km/h＝3.6 km/h。

【反馈练习】2. 一个做匀速直线运动的物体，在4s内通过的路程是 20m，则它在前2s的速度一定是　　　  　m/s，合　　　km/h

【例题】我国优秀运动员刘翔在2004年雅典奥运会上勇夺110m跨栏金牌并打破奥运会记录，成绩是12.91s。这项奥运会记录的运动速度是多少？

规范学生的解题步骤：写出公式、代入数值、计算结果，写上单位，还要写出必要的文字说明。

【特别强调】一是：公式中的v、s、t三个物理量必须是同一个物体在同一个运动中的速度、路程及时间；二是：在运用公式进行计算时，单位要统一，如果不统一要进行换算。
【反馈练习】3．火车提速后，在北京和上海之间的运行速度约为104 km／h，两地之间的铁路线长1453 km，火车从北京到上海大约要用多长时间?
【设疑】在一些路段，交通部门对汽车的运动速度有所限制，司机是怎样知道自己的汽车有没有超速的呢？

【课件展示】
[image: image8.png]



【自学指导】在3分钟迅速阅读课文P20-21页的内容，回答以下问题：

1.机械运动是如何分类的？

2．物体怎样的运动叫做匀速直线运动？

3．物体怎样的运动叫做变速直线运动？

4.怎样粗略地描述物体的变速运动？

【疑难点拨】作匀速直线运动的物体，在任何一段相等的时间内，通过的路程是相等的。在任何时刻、任何一段路程内，速度都是相等的。

【板书】匀速直线运动：物体沿着直线快慢不变的运动叫做匀速直线运动。

物体做匀速直线运动时速度恒定不变，另外匀速直线运动是最简单的机械运动。

（设计意图：让学生知道匀速直线运动的特点）

【反馈练习】4. 关于匀速直线运动的速度公式v=s/t ,下列说法正确的是(　　 )

A、物体运动的速度v越大，通过的路程s越长

B、物体运动的速度v越大，所用的时间t越少

C、物体运动的速度与路程成正比，与时间成反比

D、物体v由s/t决定，但与s、t的大小无关

【视频展示】山地自行车运动员在上、下坡时的情景；列车进、出站时的情景。

（设计意图：让学生知道一般物体的运动速度都是变化的）
【设疑】以上物体的速度大小是变化的，那么，我们如何来比较物体做变速运动的快慢呢？

【引导讨论】通过公式v=s/t计算得到的速度能表示物体在某一时刻（或路程）的快慢程度吗？

【总结】变速运动快慢的描述非常复杂，如果只做粗略研究，也可以用公式
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来描述运动的快慢，不过此时得出的速度叫做平均速度。

（设计意图：使学生知道变速运动的特点，知道平均速度的意义）
	观看视频，进行比较：

高速列车疾驶时运动的快，运动员在奔跑时，要比列车慢的很多

观看视频

回答：刘翔。

讨论后总结：

时间相同时，比较路程，路程长的运动快
回答：刘翔。

讨论后总结：

路程相同时，比较时间，用时短的运动快
完成反馈练习1

【交流归纳】：

方案一：

分别用他们的路程除以时间，计算每1s内运动的路程，相等时间内运动的路程长的物体运动的就快

方案二：

利用相同路程比时间也一定可以比较运动的快慢，求出通过1m路程所用的时间，所用时间短的运动快

【悟物穷理】：

相同时间比路程，路程越大，运动越快，故采用相同时间比路程的方法比较运动快慢更方便，更符合人的思维习惯

学生根据定义归纳速度的计算公式：
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学生试着推导出速度单位m/s和km/h之间的换算关系。

完成反馈练习2
分析题意利用公式，进行计算

已知：s=110m  t=12.91s

求：v

解：由公式
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可知，刘翔的速度为：
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完成反馈练习3

通过课件了解：

速度表是汽车等交通工具中用来测量运行速度大小的仪表

了解各部分名称及作用

在课本划出以下内容：
1.机械运动可分为直线运动和曲线运动，直线运动 又可分为匀速直线运动和变速直线运动。
2.物体沿着直线且速度不变的运动叫匀速直线运动。

3.物体沿着直线且速度变化的运动叫变速直线运动。
4.用平均速度粗略地描述物体做变速运动的快慢。

学生举例：

平直轨道上行驶的列车、乘自动扶梯上升的乘客。

完成反馈练习4

观看视频

交流、讨论后总结：

可以用公式
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来描述运动的快慢
讨论、总结：

物体做变速运动时，在不同路程上或不同时间内的速度是变化的，所以计算后的速度只能表示物体的平均快慢程度，不能表示运动物体在某一时刻（位置）的快慢程度。



	三、课堂小结


	回顾本节课的学习活动流程【见附件1】
	梳理知识点,明确重难点



	四、当堂检测


	学生独立完成，教师出示答案，生生互批，教师点评【见附件2】
	完成检测题



	五、布置作业
	动手动脑学物理1－3
	课后完成

	板

书

设

计
	第二节：运动的快慢

一、比较物体运动快慢的方法

1.相同时间比较路程

2.相同路程比较时间
二、速度
1.物理意义：表示物体运动的快慢。

2.定义：路程与时间之比

3.公式：v=s/t 

4.单位米/秒，即m/s。常用单位是km/h。

单位换算：1m/s=3．6km/h
三、匀速直线运动

1.定义：物体沿着直线且速度不变的运动

2.平均速度：表示平均快慢程度。
	


【教学反思】

一、案例的亮点

1、利用视频素材，充分调动学生的积极性，激发学生的爱国热情

2.注重知识的形成过程

从比较物体运动快慢入手，通过对日常生活中实例的分析使学生了解人们是如何比较物体运动快慢的，在这个基础上，再通过讨论引出物理学中速度的概念，符合学生的认知规律，学生就会比较容易理解。
3.教学过程体现了“从物理走向社会”的教学理念

在教学中及时引导学生认识生活中常见的测量速度的仪表：速度表以及“一些物体的速度”，扩大了学生的知识面，使学生真实感受到物理就在生活中，物理知识的学习是有用的。

二、存在问题及改进

1．整个教学过程中联系生活实际的内容还是少
2．对平均速度的处理有些仓促

平均速度的计算本身就是一种近似、平均的思想，所以应通过让学生练习，体会这种思想，但由于时间有限导致对本部分知识的处理显得仓促，需要在以后的教学中继续加强。
附件1    教学内容流程
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附件2当堂达标

1.速度是用来表示物体 __________的物理量，速度越大，表示物体运动越_______。

2.小明沿直线匀速步行1min通过的路程是72m，则它的速度为 ____m/s，其物理意义为 ________________________________。

3.比较物体运动快慢的方法通常有两种，其中图1甲是______________________;图1乙是____________________.
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4.一辆小汽车在平直的公路上行驶，在这条公路上任意取如图2所示的5段路程，并将小汽车通过的各段路程及所对应的运动时间记录下来，据此可判断，小汽车在这整个路程中作___________________运动。
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5.图3是汽车上的速度表，一辆小汽车以此速度从玉屏驶向贵阳，若玉屏至贵阳约为3.2×105m，则（  ）

A．该汽车的行驶速度是80m/s    B．该汽车的行驶速度是80m/h

C．该汽车的行驶速度是80km/s   D．该汽车只要4h就可到达贵阳



6. 如图4所示是我市部分中小学投入使用的新型安全校车，这种校车的性能完全符合校车12项安全标准。中考期间，××中学的学生乘坐这种新型安全校车到9km外的考点参加考试，校车行驶了15min后安全到达考点。求：校车在送考过程中的平均速度.

参考答案：

1.运动快慢   快

2.1.2    小明在1s内通过的路程是1.2m

3.在相同的时间内比较运动物体通过的路程

  物体运动相同的路程比较所用的时间

4. 匀速直线

5. D

6. 解：15min=1/4h

V=[image: image18.png]t  1/ah



=36km/h
答：校车在送考过程中的平均速度是36km/h

图1
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图3





图4








PAGE  
1

_1234567891.unknown

_1234567893.unknown

_1234567894.unknown

_1234567895.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

